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Μείωση του Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ) κατά 30% μέσω της
αναπροσαρμογής των αντικειμενικών αξιών υπόσχεται το υπουργείο Οικονομικών και
συγκεκριμένα στελέχη της αρμόδιας υπουργού Νάντιας Βαλαβάνη. Στην περίπτωση αυτή τα
έσοδα από τον ΕΝΦΙΑ θα μειωθούν από τα 2,65 δισ. ευρώ στα 1,855 δισ. ευρώ, δηλαδή θα
είναι λιγότερα κατά 795 εκατ. ευρώ. Το «κενό» αυτό στον προϋπολογισμό προφανώς θα
πρέπει να καλυφθεί από άλλες πηγές εσόδων. Οι νέες τιμές της εφορίας αναμένεται να
τεθούν σε ισχύ την 1η Ιουλίου και πάνω σε αυτές θα υπολογισθεί ο ενιαίος φόρος ακινήτων.
Οι νέες αντικειμενικές αξίες αναμένεται να παραδοθούν στην αναπληρώτρια υπουργό
Οικονομικών σε 15 ημέρες και αμέσως μετά θα εκδοθεί η σχετική υπουργική απόφαση που
θα τις θέτει σε άμεση εφαρμογή. Σύμφωνα με πληροφορίες, η αναπροσαρμογή των
αντικειμενικών αξιών κινείται στο εξής πλαίσιο:

  

  

• Το επικρατέστερο σενάριο προβλέπει τη μεσοσταθμική μείωση των αντικειμενικών κατά
20%. Στις ακριβές περιοχές, όπου οι τιμές ζώνης είναι σημαντικά υψηλότερες από τις
εμπορικές αξίες, η μείωση θα ξεπερνάει το 30%, ενώ αντίθετα το ποσοστό της μείωσης των
τιμών θα είναι μικρότερο (κάτω από 20%) στις περιοχές όπου η διαφορά μεταξύ
αντικειμενικών είναι σχετικά μικρή.

  

  

Στελέχη του υπουργείου Οικονομικών αναφέρουν ότι οι μεγαλύτερες διορθώσεις θα γίνουν
στις «ακριβές» περιοχές όπου οι αξίες των τιμών έχουν μειωθεί σημαντικά (Κηφισιά, Αγία
Παρασκευή, Χαλάνδρι, Ψυχικό, Φιλοθέη, Μαρούσι, Γλυφάδα).
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• Σε περιοχές με τιμή ζώνης που δεν υπερβαίνει τα 600-700 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο
δεν θα υπάρξουν μεταβολές, ή θα είναι οριακές. Αν και σε πολλές περιοχές της χώρας,
κυρίως της επαρχίας αλλά και του Λεκανοπεδίου (Ιλιον, Κερατσίνι, Νίκαια), οι
αντικειμενικές αξίες είναι ιδιαίτερα χαμηλές και υπολείπονται σημαντικά των εμπορικών
τιμών (ακόμα και 50%), προκειμένου να μην επιβαρυνθούν οι ιδιοκτήτες ακινήτων οι τιμές θα
παραμείνουν αμετάβλητες. Η αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών σε χαμηλότερα
από τα σημερινά επίπεδα αναμένεται να οδηγήσει και στη μείωση σειράς φόρων και κατ’
επέκταση των εσόδων του προϋπολογισμού. Ειδικότερα:

  

  

1. Μείωση των εσόδων κατά 795 εκατ. ευρώ από τον ενιαίο φόρο ακινήτων. Στελέχη της
Καραγεώργη Σερβίας εκτιμούν ότι η αναπροσαρμογή των αντικειμενικών αξιών θα οδηγήσει
σε μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 30% μεσοσταθμικά.

  

  

2. Μείωση των εσόδων από τους φόρους μεταβίβασης (αγοραπωλησίες, γονικές παροχές,
δωρεές, κληρονομιές).

  

  

3. Μείωση των τεκμηρίων διαβίωσης για τις κατοικίες και μείωση των τεκμαρτών
εισοδημάτων που προκύπτουν από τη δωρεάν παραχώρηση και την ιδιοχρησιμοποίηση
ακινήτων τα οποία υπολογίζονται στο 3% των αντικειμενικών αξιών των ακινήτων.
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Οπως όλα δείχνουν, τα νέα εκκαθαριστικά σημειώματα για την πληρωμή του ενιαίου φόρου
ιδιοκτησίας ακινήτων θα αναρτηθούν στο ηλεκτρονικό σύστημα του υπουργείου Οικονομικών
περί τα τέλη Σεπτεμβρίου, ενώ η πρώτη δόση θα πρέπει να καταβληθεί μέχρι τα τέλη
Οκτωβρίου. Πάντως, δεν αποκλείεται να αυξηθούν οι συντελεστές υπολογισμού του ΕΝΦΙΑ
για να μην υπάρξει η απώλεια των 795 εκατ. ευρώ. Η οριστικές αποφάσεις της κυβέρνησης
για το θέμα αναμένεται να ληφθούν σε συνεργασία με τους πιστωτές της χώρας και
ανάλογα με την πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού. Εντούτοις, τα τελευταία στοιχεία
και συγκεκριμένα των εσόδων δείχνουν ότι είναι σχεδόν αδύνατο ένα «κούρεμα» στον
ΕΝΦΙΑ. Σημειώνεται ότι ο ΕΝΦΙΑ επιβαρύνει όλα τα ακίνητα (κατοικίες, οικόπεδα,
αγροτεμάχια, γραφεία, καταστήματα), ενώ ο συμπληρωματικός φόρος επιβάλλεται επί της
συνολικής ακίνητης περιουσίας εφόσον η αντικειμενική τους αξία ξεπερνά τις 300.000
ευρώ.
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